Agli Autori dei contributi scientifici 

al Convegno "La Scienza per l'Arte Contemporanea"

Ferrara, 1-4 Marzo 2011

Con la presente vi comunico che stiamo procedendo alla pubblicazione degli Atti del Convegno di Ferrara, che avverrà in formato elettronico, inaugurando questa nuova forma editoriale per gli eventi organizzati all'AIAr.

Un Compact Disk, regolarmente registrato come pubblicazione ISBN e intitolato "La Scienza per l'Arte Contemporanea – Atti del Convegno tematico AIAr 2011", verrà prodotto e distribuito con copertina dedicata.

Il formato elettronico ci permetterà di accettare grafici e fotografie senza restrizioni sul colore e di limitare i costi, mantenendo il tradizionale contributo di 50 euro chiesto per ogni lavoro.

La validità scientifica della pubblicazione sarà garantita, come sempre, da un panel di referee scelto dal Comitato Scientifico.

Vi invito a rispondere a questo mail prima possibile e comunque entro il 15 Luglio, comunicando alla Segreteria Organizzativa (aiar2011@fe.infn.it) la Vostra adesione alla pubblicazione e a seguire le indicazioni per gli autori in allegato, che saranno presto riportate sul sito web del Convegno.

Il calendario della pubblicazione è il seguente:

15 Luglio  – comunicazione di partecipazione

31 Agosto – scadenza di invio dei lavori

30 Settembre – comunicazioni dei referee

31 ottobre – invio dei lavori definitivi

31 dicembre – pubblicazione degli Atti

Cordiali saluti




per il Comitato Scientifico




Ferruccio Petrucci

